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Talle s upe r iore de lla Tace per  e ntrare ne lla valle del Rodano 
r ipas s ar la al Gr ims e l, e andare fino a Luce rna, osserverò che  
ques ta line a, per  gl' inte re s si del P ie monte, sarebbe la mi-
g lio r e, pe rchè non corre punto sui confini de gli Sta li v ic in i, 
pe rchè ne lla par te pr inc ipa le sta de ntro il limit e del nos tro 
Sta to, e non in te r r itor io s tranie ro, e finalmente pe rchè essa 
è di gran lunga p iù b r e ve; per  quanto r iguarda ques ti s tud i, 
se il Minis te ro non se ne è dire t tame nte occupato e gli stesso 
finora, si fu pe rchè due inge gne ri ingle si di molta capac ità, 
i l s ignor M. Clean ed il s ignor St ile man, e rano s tati incar i-
ca t i, non saprei d ire pre c is ame nte da qua le s oc ie tà, ma pare  
p iù probabile da una socie tà ingle s e, di fare que s ti s tudi 
Essi si sono anche messi in cor r is ponde nza con me, e l'ono-
re vole pre opinante può esser ce r to che non mancai d' invi-
ta r li a s tudiare il modo di congiunge re la linea da loro pro-
ge ttata con que lla che da noi si va promuove ndo a s ommo 
vantaggio del paese. Ora posso dire che ta li s ludi sono in 
mass ima compiut i, e che ques ti inge gne ri mi hanno presen-
tata una me mor ia sui loro lavori or  sono pochi g io r n i, ne lla 
qua le danno un s unto di un pr imo proge ìto non de finit ivo, 
ne propr iame nte di mas s ima, ma che pe rò, a d ir  lo r o, pre-
senta una grande probabilità di r ius c ita, fondata essenzial-
me nte su que s to, che quantunque s ' incontr ino gravi diffi -
c o ltà, s opra tut to per  l'e levatezza dei piani inc lina t i, c iò non 
pe r tanto sotto a lt ri r is pe t t i, ed ìr ¡specie per  ìa bre vità de lla 
line a, ques to proge tto è di grandis s imo vante ggio. 

In fa t t i, da ¡\ lomo a Grave llona vi s are bbe ro 42 ch ilome t r i, 
da Grave llona a Luce rna, secondo la linea s tudia ta dagl' in-
ge gne ri ing le s i, va ne sarebbe ro ÌG8, e così in tut to vi sa-
re bbe ro 210 chilome tr i. Inve ce, la linea per  cui si e rano 
fa tti ante r iorme nte dive rsi proge t t i, aveva la seguente lun-
ghe zza: da Momo ad Arona chilome tri Vi, da Arona a Lo-
c a mo p e r ii Lago Maggiore 8 ' t, da Locamo al Lago di Co-
s tanza 240, in tut to chilome tri 518. Dunque si vede facil-
me nte che la pr ima linea ha il vantaggio di 108 chilome tri 
di maggior  bre vità, oltre ché non vi è il passaggio del lago, e  
qu indi si evita un doppio s car icame nto e car icame nto. 

Per que s to r is pe tto g l' inge gne ri ingle si dimos trarono il 
grandis s imo ut ile di ques ta line a, la qua le non r ichiede-
re bbe una cosi for te s omma, e sarebbe ino lt re assai p iù fa-
c ile ad e se guirs i. 

Le tre ga lle r ie che s ' incontrano ne lla me de s ima, in com-
plesso sono di una lunghe zza maggiore di que lle de lla linea 
del Luckmauie r, ma in de ttaglio sono molto più b r e v i; e vi 
sarebbe anche un a lt ro compenso nel minor  te mpo che si r i-
chie de re bbe per  cos truir le, pole ndosi int rapre nde re tut ti i 
lavori conte mporane ame nte. 

Que s ti sono i p r imi s tudi e le pr ime propos izioni che me-
r itano un se r io esame, tanto più che si tratta di una spesa di 
80 a 100 m ilio n i : il Minis te ro farà e s aminare que s ti proge tti 
ed avvise rà al modo p iù conve nie nte di e ntra re in t ra t ta t iva 
coi vari Stati de lla Svizze ra. Fra t tanto non ome tte rò di av-
ve r t ire che la somma s tata messa in bilanc io è bas tevole per  
pros e guire gli s tudi in par te compiuti e che pel r imane nte  
de vono ult imarsi per  andare s ino a Grave llona, e per  conti-
nua re gli occor re nti lavor i. 

P B E S i n t K T B. Pongo ai voti ques ta cate gor ia quinta 
ne lla somma di lir e 80 ,000. 

(La Camera appr ova .) 

Categor ia 6, Carnali, por tata in b ilanc io in lir e 50,000 ed 
aume nta ta dalla Commiss ione di lir e 6000 avuto r iguardo 
a lla soppress ione dei due ar t icoli sopra le categor ie 1 e 4 , 
grat ificazioni e s ovve nzioni, di cui la somma si e leva a lir e  
42 ,050. 

Pongo ai voti ques ta categor ia cosi aume nta la da lla Com-
mis s ione. 

(La Camera approva .) 

Categor ia 7, Assegnamenti straordinari, por tata dal Mi-
nis te ro, e cons e ntita da lia Commiss ione in lir e 26 ,000. 

(La Camera approva ) 

Categor ia 8. Da ques ta fino a lla 17 inc lus icame nte la Com-
mis s ione ha por ta to un voto comple s s ivo, adottando in massa 
le s omme propos te dal Minis te ro per  ciascuna categor ia. 

Per ques ta categor ia 8, che r iguarda il tronco da Genova 
a San P ier  d'Are na fu por ta ta la s omma di lir e 200 ,000. 

(La Camera approva .) 

Categor ia 0, Tronco da Sampierdarena o San Francesco 

del Chiappetlo, lir e 400 ,000. 

(La Camera approva .) 

Categor ia 10, Tronco da San Francesco a Pontedecimo, 

lir e 200 ,000. 
(La Camera approva .) 

Categor ie t i , 12 (Soppresse). 

Categor ia 13, Galleria dei Giovi, in lir e 1 ,800,000. 
(La Camera approva .) 

Categoria 14, Tronco da Busalla all'abitato di Pieve, in 
lir e 100,000. 

(La Camera approva .) 

Categoria 15, Tronco da Pieve ad Isola del Cantone, in 
lir e 200,000. 

(La Camera appr ova .) 

Ca te gor ia le, Trónco da Isola del Cantone a Maretta, 

ne lla somma dì lir e 1 ,200 ,000. 
(La Camera approva. ) 
Categoria 17, Tronco ti a Maretta a Rigoroso, lir e 1 ,000 ,000. 

b e k b v t i. Domando la paro la. 
A pagina 22 del b ilanc io, sotto ques ta categor ia 17 si dice, 

che ,iel bilanc io del 1850 è s tanziata la somma di lir e 20 mila 
per  la s tazione di San Damiano, somma che non vedo r ipro-
dotta in a lcuna de lle categor ie che si s tanno dis cute ndo. 

Pr ima dunque che si ponga ai voli cotes ta ca te gor ia, se la 
Camera mei pe r me t te; io le s ot topor rò a lcune osse rvazioni 
che crede rei di qualche r ilie vo. 

All a pagina decimate rza de lla re lazione de lla Commis s ione, 
sotto il t ito lo schiarimenti, sono de s cr ilte le ope re che si do-
vranno cos trur re ne ll̂  dive rse s tazioni de lla s trada fe rrata da 
T or ino a Genova ; ed accennate qua li s iano que s te ope re ne lle  
s tazioni di T or ino, Monca lie r i, Pess ione, Villa franca, As t i, Fe-
lizzano, Alessandr ia e Novi, ei d ice che tut te le a lt re s tazioni 
non avranno che un uffic io . 

Que s t 'ult ima asse rzione, la qua le sarebbe ve r a, se voles-
s imo atte ne rci unicame nte ai docume nti ed ai bilanci presen-
ta t i, nei fa tto pe rò non è e s a t ta ,pe r chè ne lla s tazione di San 
Damiano ne lla qua le (come dice la re lazione) non vi dovre bbe  
essere che un solo uffic io , si s ta pre s e nte me nte lavorando per  
s tabilir vi uno scalo di me r c i. 

Rite nga la Came ra, che per  s tazione con scalo di me rci io 
inte ndo que lla in cui si r ice vono le me rci di qua lunque ge-
ne re, peso e vo lume: e per  s tazione con solo ulfie io que lla 
in cui si r ice vono unicame nte que lle piccole me rc i, i l cui ca-
r ico non ar re chi una fe rmata maggiore di que lla pre s cr it ta 
da ll'ora r io dei convogli. Gius ta la dis t inzione conte nuta nel 
decre to h fe bbra io 1850, nel qua le è pure s tabilito qua li s iano 
le s tazioni ne lle qua li vi debba essere uno scalo di me re?, 
que lle cioè dì T or ino, As t i, Ale s s andr ia, Novi e Ge nova, iC.b. e  
s iavi uno scalo di me rci in ciascun capoluogo di provinc ia. 

Ripe to adunque che ne lla s tazione di San Damiano si s ta io 
que s to mome nto cos true ndo uso scalo di me r c i, e c iò cont ro 


